
ATA DE REUNIÃO COMIDS nº 001/2023  07 de fevereiro de 2023. 

Sessão Plenária Ordinária do Conselho Municipal de Direitos e Defesa da Pessoa 

Idosa da Serra, Gestão 2022/202. Realizada no dia sete de fevereiro do ano de 

dois mil e vinte e três na Casa de Conselhos:  R. Major Pissarra, 12 - Serra/Sede -  

Centro - Serra. Iniciou-se às nove horas. Estiveram presentes, conforme lista de 

presença anexada. Com a seguinte pauta: 1- Ocorrência de denúncia de ILPI; 2 - 

Chamamento Público e informe de reunião da comissão do FMDDPI para 

elaboração da proposta do Chamamento Público com prazo até dia 05 de março de 

2023; 3 -Definição datas de reuniões de cada comissão; 4- Programação de 

articulação para o dia 15 de junho, que comemora o Dia Mundial de 

Conscientização sobre o Abuso Contra Idosos; 5- Articular alinhamento dos 

instrumentos de utilização nas visitas; 6- Redirecionamento da comissão de visita e  

documentação; 7- Apresentação da proposta da comissão de divulgação sobre a 

campanha de doação para o Fundo do Idoso; 8- Informe da reunião promovida pela 

VALE, que será no dia 27/02/23 às 14h no auditório do IPS; 9- Informes Gerais. 

Regilene deu boas vindas a todos conselheiros(as) e informou da possibilidade da 

leitura referente a Ata da última reunião do ano de 2022 ser lida na  reunião do mês 

de março. Foi posto em votação e aprovado por todos os  conselheiros presentes. 

Referente às ocorrências de denúncias são as seguintes ILPI’s: Lar Sierra e Lar 

Esperança, necessário que a comissão de visita apure as denúncias e relatar no 

relatório. Importante o Comids criar uma rotina de monitoramento nas ILPI’s, para 

controle e que não tenhamos que tomar decisões de imediato. O Comids é 

responsável por todas as ações e para tanto tem total poder de decisões nas 

questões, desde que seja previamente consultados aos conselheiros, 

principalmente em emitir inscrição ou não. Para agilizar as visitas nas ILIP’s, no 

sentido de manter uma periodicidade, para além de atender as denúncias, talvez 

seja redirecionar as comissões, dividir em duas ou três comissões. Se faz urgente a 

retomada de avaliar os instrumentos de registro de visitas, pois todos os 

conselheiros têm dificuldade de apurar a verdade dita pelos responsáveis da ILPI e 

prescrita no ato da visita. A Casa de Repouso Luz localizada no bairro Nova 

Carapina foi relatado a visita realizada por conselheiros e segundo os seus relatos 

está tudo certo, porém como a visita foi realizada no final do ano de 2022, é 



prudente retornar para uma nova visita. Para que não tenhamos mais esta 

dificuldade, a proposta é afinar os procedimentos e fica deliberado para o  dia 

28/02/2023 reunião com a Semas, Creas, Comids para construir juntos instrumento 

e estratégias para as visitas nas ILPI’s. Solicitar ao Ministério Público a dilação do 

prazo de resposta da visita à instituição. Indagações a respeito da ILPI da Débora: 

Faleceram três idosos no mês de novembro de 2022 e não sabemos a causa, sendo 

necessário e que resgatamos todos os processos e relatórios referente a esta casa 

para entender quais as atitudes tomadas pelo conselho, pela vigilância sanitária.  A 

Conselheira Maria da Conceição indaga sobre a notificação do Ministério Público 

que deverá aumentar a quantidade de cuidadores e que o MP não está seguindo a 

legislação Federal. Regilene, convida  todos a participarem da reunião promovida 

pela VALE no dia 27/02/23 às 14h no auditório do IPS. Fica deliberado que todas as 

comissões deverão enviar os cronogramas de trabalho. A comissão de divulgação 

criou texto e arte para divulgação do Fundo, informaram que foi postado no grupo 

do whatsApp para avaliação de todos. Confeccionar ofícios para substituição de 

conselheiros da SETUR, SEFA e SESA. Foi discutido sobre o Centro Dia, que é um 

local de prevenção de violação de direitos e que não é pauta para o ano de 2023. 

Importante buscar informação com o Tiego da SEMAS de como o Concase se 

organizou com o Fundo para que o COMIDS possa deliberar referente ao dia 15 de 

junho e para a próxima reunião definir qual órgão vai assumir, temos ciência que a 

Rede Alsa é cotada e tem os instrumentos certos para demanda. Importante 

priorizar e dar ênfase nas seguintes questões para o evento, como local com 

acessibilidade, mobilizar todas as ILPI’s e outros espaços de participação. Dia 

01/03/2023 reunião da comissão de divulgação. Indagar e buscar informações a 

respeito se o comids poderá abrir ações do Fundo para a comunidade ou será 

apenas para as ILPI’s?  Regilene, agradeceu a presença de todos e encerrou a 

reunião às doze horas, onde eu, Simone Viegas lavrei a presente ata que segue 

assinada por mim, após lida e aprovada.   

  

 



ATA DE REUNIÃO COMIDS nº 002/2023  07 de março de 2023. 

Sessão Plenária Ordinária do Conselho Municipal de Direitos e Defesa da 

Pessoa Idosa da Serra, Gestão 2022/2024. Realizada no dia sete de março do 

ano de dois mil e vinte e três na Casa de Conselhos:  R. Major Pissarra, 12 - 

Serra/Sede -  Centro - Serra. Iniciou-se às nove horas. Estiveram presentes, 

conforme lista de presença anexa e segue pauta de reunião é a seguinte: 1- 

Parecer das visitas as entidades Lar Sierra e Lar esperança; 2- Recomposição 

da comissão de visita; 3- Informes sobre o Fórum Permanente de Defesa da 

Pessoa Idosa da Região Metropolitana do Espírito Santo; 4- Processos digitais; 

5- Informe sobre a Roda de Conversa promovida pelo CEDDIPI e CRESS será 

no dia 22/03 de 14h às 16h no Auditório da Casa dos Direitos no Ed. Portugal e 

votação para participação de conselheiros; 6- Informes gerais. As faltas 

justificadas constam na lista de presença. O conselheiro Mauro deu boas vindas 

e iniciou com uma oração e passou a palavra para a conselheira Aline Xavier ler 

a ata do dia 28/12/2023 e aprovada unanimemente. Em seguida, a conselheira 

Simone Viegas realizou a leitura da ata de reunião do dia 07/02/2023, com 

ressalva da conselheira Larissa no parágrafo onde lê-se divulgação do dia 15 de 

junho lê-se : divulgação do Fundo. Foi lido pausadamente novamente a ata para 

revisar o que já cumprido e o que ainda precisa ser realizado. No dia 01/03/2023 

foi realizada reunião da comissão de divulgação e foi divulgado para a 

comunicação da PMS o Edital do Fundo Municipal dos Direitos e Defesa da 

Pessoa Idosa da Serra – FMDDPI. O Município de Serra será responsável para 

sediar o Fórum Permanente de Defesa da Pessoa Idosa da Região Metropolitana 

do Espírito Santo no dia 12 de abril de 2023 e o Comids está responsável 

juntamente com A Rede Alsa organizar o evento, já com possibilidade ser no 

Centro de Referência da Assistência Social (CRAS) de Jardim Carapina, onde 

reunirá representantes de todos os municípios que compõem a regional 

metropolitana: Serra, Guarapari, Vitória, Cariacica, Vila Velha, Fundão e Viana. 

Ocorreu a visita na ILPI La Sierra aguardando alguns documentos e na próxima 

visita caso esteja com a documentação correta poderá ser dada a inscrição para 

renovação. O Comids informou às ILPI’s via e-mail e orientação por telefone que 

os Processos deverão ser despachados via Protocolo Digital “Serra Sem Papel”, 

juntamente com o manual para facilitar o primeiro acesso. Sobre a Roda de 



Conversa promovida pelo Conselho Estadual de Defesa dos Direitos da Pessoa 

Idosa - CEDDIPI e o Conselho Regional de Serviço Social -  CRESS, Sr  Mauro 

informou da importância do evento,  pois será voltado para profissionais que 

atuam em ILPIs com o objetivo de possibilitar maior aproximação da categoria 

com o Conselho e reforça que será no dia 22/03 de 14h às 16h no Auditório da 

Casa dos Direitos no Ed. Portugal no centro de Vitória. Assim, precisamos 

colocar em votação entre os conselheiros para representar o Comids. Em 

votação, fica decidido que o conselheiro Mauro e a conselheira Aline participarão 

da Roda de Conversa. Sobre os encaminhamentos foi levantada a necessidade 

que as secretarias ausentes do Conselho sejam notificadas via ofício para que 

enviem representantes como SETUR – Secretaria Municipal De Turismo, 

Cultura, Esporte e Lazer, SEFA – Secretaria Municipal Da Fazenda e SESA – 

Secretaria da Saúde. 

 

Regilene, agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião às doze horas, 

onde eu, Simone Viegas lavrei a presente ata que segue assinada por mim, após 

lida e aprovada.   

 

 



ATA DE REUNIÃO COMIDS nº 005/2023  18 de abril de 2023. 

Sessão Plenária Extraordinária do Conselho Municipal de Direitos e Defesa da 

Pessoa Idosa da Serra, Gestão 2022/2025. Realizada no dia dezoito de abril do 

ano de dois mil e vinte e três na Casa de Conselhos:  R. Major Pissarra, 12 - 

Serra/Sede -  Centro - Serra. Iniciou-se às nove horas e vinte e sete minutos 

minutos. Estiveram presentes, conforme lista de presença anexada. Com a seguinte 

pauta: 1- Participação do COMIDS no II Fórum Estadual Permanente de Defesa dos 

Direitos da Pessoa Idosa nos dias 26 e 27 de abril no 2023 no Hotel Praia Sol em 

Nova Almeida com 5 (cinco) vagas. 2- Termo de Fomento das ações do dia 15 de 

junho. 3- Interdição da Casa de Repouso Luz. 4- Visita à casa clandestina em Vista 

da Serra. 5- Criação do fluxo para casos de interdição de ILPI em conjunto com 

SEMAS e VISA. 6- Informes gerais. A presidente iniciou com as boas vindas a todos 

conselheiros(as). Tivemos a presença da ILPI Instituto Franciscano que nesse 

momento não possui representante titular e nem suplente no conselho. Foi 

reforçada a importância da participação das ILPI filantrópicas e particulares nas 

reuniões desse Conselho. Foi mencionado que para a participação no  II Fórum 

Estadual da pessoa idosa, as ILPI terão uma representação para cada entidade. 

Tais vagas, não foram computadas nas cinco vagas destinadas ao COMIDS. Das 

vagas destinadas à esse conselho, ficou decidido e aprovado pela plenária que os 

conselheiros representantes serão: Aline Xavier Antunes, Isabel Maria Santana, 

Mauro Natalicio de Souza, Kátia Maria Soares Mendes e Regilene Mazzariol Tononi. 

O segundo ponto de pauta tratou do Termo de Fomento para a Campanha de 15 de 

junho sobre o Enfrentamento à violência contra a Pessoa Idosa, que foi explicado 

em detalhes pela presidente desse Conselho. Na ocasião o COMIDS havia enviado, 

no dia vinte de março de 2023, a proposta/termo de referência, para a comissão de 

chamamento Público da SEMAS. O Conselho recebeu retorno quase trinta dias 

após o envio da solicitação, indicando que o modelo enviado não atendia a proposta 

para chamamento público e sim para uma dispensa de chamamento. Diante da 

observação da SEMAS foi informado às entidades com inscrição nesse Conselho, 

sobre o termo de fomento e somente uma, Rede ALSA ( Associação Lar Semente 

do Amor), manifestou interesse na participação, as demais entidades declinaram. 

Vale mencionar, que na presente reunião, não havia representação da ILPI Pouso 



da Esperança, todavia justificou a ausência e já havia manifestado em reunião 

ordinária anterior, dia quatro de abril de dois mil e vinte e três, que não havia 

interesse em participação do chamamento para esse fim. Com isso o Conselho 

compreendeu que a falta de tempo hábil e de mais de uma Entidade com inscrição 

nesse Conselho que manifestou interesse em participar desse certame à dispensa 

do chamamento público, conforme na Lei 13019, poderá ser um caminho a ser 

utilizado caso a SEMAS esteja de acordo. O terceiro ponto de pauta deliberou sobre 

a interdição da Casa de Repouso Luz. Rodrigo da Vigilância Sanitária explicou que 

Virginia é a técnica responsável por acompanhar a referida ILPI e a interdição se 

deu devido a estrutura fisica da Instituição não atender conforme a legislação, 

todavia a responsável foi orientada a procurar um imóvel que atenda as normas da 

RDC nº502. Vânia, referência técnica do idoso mencionou que está agendada uma 

visita com a equipe de saúde da UBS de Nova Carapina I, para verificar as 

condições dos idosos no dia vinte e quatro de abril de dois mil e vinte e três no 

período da manhã. Essa visita se dará em conjunto com o COMIDS e a VISA, pois a 

informação é de que os idosos ainda não foram reintegrados ás suas famílias. Cabe 

ressaltar que o objetivo da UBS para além de avaliar a condição clínica de saúde é 

vacinar os idosos . Ficou deliberado que o COMIDS enviará notificação ao 

responsável da Casa de Repouso Luz que faça a reintegração imediata dos idosos 

aos familiares uma vez que a ILPI está interditada pela Vigilância Sanitária. No 

quarto ponto de pauta foi mencionado sobre o agendamento de visita à uma casa 

clandestina em Vista da Serra, que segundo denúncia atende a crianças e idosos no 

mesmo local de maneira inadequada. A visita está prevista para ocorrer no mesmo 

dia da visita à Casa de Repouso Luz, com a mesma comissão desse Conselho. Em 

relação ao quinto ponto de pauta: Criação do fluxo para casos de interdição de ILPI 

em conjunto com SEMAS e VISA, foi deliberado acerca da importância da criação 

do fluxo em que sejam evidenciados os papéis de cada serviço. Ficou deliberado 

que Rodrigo e Vânia enviarão uma proposta de data, com a participação de outros 

atores da VISA, com o propósito de construir coletivamente esse documento, além 

disso, a promotoria de justiça do Idoso também será convidada a contribuir com 

esse documento bem como a referência técnica do Idoso da SEMAS e o COMIDS. 

No sexto ponto de pauta referente aos informes gerais foi mencionado recebimento 

recente de  denúncia via ouvidoria municipal, contra o Abrigo Bem Estar, localizado 

na região de Jacaraípe. Ficou deliberado que haverá uma visita conjunta desse 



Conselho com a VISA com data a ser definida. Regilene, agradeceu a presença de 

todos e encerrou a reunião às onze horas e quarenta minutos, onde eu, Aline Xavier 

Antunes e Kátia Maria Soares Mendes, lavramos a presente ata. 



 

 

ATA DE REUNIÃO COMIDS nº 006/2023  06 de junho de 2023. 

Sessão Plenária Ordinária do Conselho Municipal de Direitos e Defesa da Pessoa 

Idosa da Serra, Gestão 2022/2024. Realizada no dia seis de junho do ano de dois 

mil e vinte e três na Casa de Conselhos:  R. Major Pissarra, 12 - Serra/Sede -  Centro 

- Serra. Iniciou-se às nove horas. Estiveram presentes, conforme lista de presença 

anexada. A Presidente Regilene Massariol dá boas-vindas aos conselheiros(as)  e 

informa sobre o Edital de Chamamento Público Semas nº 003/2023 e passa a palavra 

ao Srº Tiego de Deus Caetano Visa Aguiar para maiores informações. Houve 

mudanças nas datas do prazo, com pequenos ajustes no cronograma devido a 

postagem ter sido efetuada na data posterior prevista, devido ao feriado. Sr. Tiego 

inicia a leitura do Edital e informa que será selecionado um da sociedade civil para 

executar o serviço do Centro Dia e a Prefeitura Municipal de Serra propõe 

colaboração com a utilização da verba do Fundo Municipal dos Direitos e Defesa da 

Pessoa Idosa da Serra – FMDDPI, o Edital foi confeccionado de acordo com as Leis, 

principalmente a Nº 8842/1994 que dispõe sobre a política nacional do idoso, cria o 

Conselho Nacional do Idoso e dá outras providências. Art. 1º A política nacional do 

idoso tem por objetivo assegurar os direitos sociais do idoso, criando condições para 

promover sua autonomia, integração e participação efetiva na sociedade e a Lei nº 

8080/1990 que dispõe sobre as condições para a promoção, proteção e recuperação 

da saúde, a organização e o funcionamento dos serviços correspondentes, instituindo 

o Sistema Único de Saúde (SUS). O Fundo Municipal dos Direitos e Defesa da 

Pessoa Idosa da Serra – FMDDPI, garante parceria por um período de um ano, 

podendo ser prorrogado por mais um ano, a depender da avaliação da Semas dos 

serviços, se realmente foram executados. Informa que sempre no mês de agosto a 

Companhia Vale do Rio Doce solicita os documentos e encerra o prazo de repasse. 

Os Projetos deverão ser protocolizados digitalmente e ao final de todo o processo 

técnico a Semas retorna ao Comids para avaliação, aprovação e em seguida retorna 

à Semas para continuidade do Chamamento Público. Explica que o Termo de 

Referência não será lido, pois nesta reunião encontra-se representantes de ILPI que 

poderá participar do Chamamento Público para não comprometer o Edital, garantindo 

assim a transparência. Em seguida, Srº Tiego colocou em votação para a aprovação 



ou não dos(as) conselheiros (as), sendo aprovado unanimemente por todos os 

conselheiros (as) presentes. Informa que dia 12/06/2023, às 9h terá reunião para as 

Entidades.  A Presidente do Comids a Srª Regilene informa sobre a caminhada que 

acontecerá no dia 15 de junho, data que comemora o Dia Mundial em Defesa à 

Violência contra o Idoso e que a Semas e o Termo de Fomento executado pelas 

Semas, com recurso do Fundo Municipal dos Direitos e Defesa da Pessoa Idosa da 

Serra – FMDDPI. A concentração da Caminhada será na Praça da antiga Prefeitura 

e finaliza na Praça da Igreja Nossa Senhora da Conceição. O Comids precisa fazer 

ofício para garantir a Guarda Municipal. As camisetas estão em processo de 

finalização e os conselheiros deverão pegar as camisas no dia do evento, que está 

sob responsabilidade da Jesuína. Terá participação de 312 idosos na caminhada, 

sendo no total 800 idosos e será garantido camisas para todos, mesmo para os que 

não puderem participar devido às limitações. Para os funcionários, as camisas serão 

garantidas apenas para os que participarem da caminhada e solicitamos que os 

conselheiros identifiquem o número de camisa via whatsapp. A Rede Alsa está na 

linha de frente da organização da caminhada junto com os grupos de serviços de 

convivência, com articulação, alimentação, transporte, água e distribuição de 

camisas. As ILPI’S são responsáveis pela logística de participação. Para o dia 

28/06/2028 terá o encerramento do evento Junho Violeta, que será na Praça da Luz, 

de 16h até 18h, com panfletagem nos carros, devemos acionar a guarda municipal e 

publicizar no Portal da Prefeitura. Fica definido de marcar uma reunião extraordinária 

para a organização da Semana do Idoso, que já está previsto na Lei Municipal e no 

calendário do Município de Serra e que seja usado pouco recurso do Fundo Municipal 

dos Direitos e Defesa da Pessoa Idosa da Serra – FMDDPI, para que a Prefeitura 

assuma sua responsabilidade e tem como proposta para esta semana realizar um 

Seminário. O Comids recebeu por e-mail demandas, como denúncia da Sedir de uma 

ILPI localizada no bairro de Serra Dourada II, a Dirlene que está com certidão negativa 

devido uma multa da vigilância Sanitária que não pagou, dentre outros. Regilene 

propõe estabelecer novo fluxo para as denúncias, como descobrir o local, notificar, 

encaminhar a Semas, reintegrar os idosos, solicitar apoio ao Ministério Público. O 

Comids assume tarefas que não são compatíveis com o Regimento Interno, devemos 

sempre acionar o Ministério Público e a Semas. Sobre a análise de documentação, 

deverá ser feita a Resolução, incluir a ILPI Clério e André Luiz para conceder a 

inscrição. Como proposta refazer a legislação para unir as comissões de renovação 



e análise, pois na prática está mais funcional e fortalecer a comissão de denúncia por 

ser mais complicada e intensa. Será necessário o Comids informar ao Ministério 

Público as instituições particulares para orientações de formalização dos contratos e 

outras demandas que se fizerem urgentes e importantes. A Comissão de análise de 

documentos informou sobre a situação dos locais visitados: Entidade Elisiário Rangel- 

Instituição idônea, trabalham com cultura, enviaram documentação para análise; ILPI 

Clério Carvalho - visita realizada no dia 31/05/2023 e ao olhar da equipe do comids 

está apta para liberar a inscrição, já haviam solicitado a inscrição em outros 

momentos, está faltando poucos documentos e orientamos, tem alvará da Vigilância 

Sanitária e  indagaram como proceder para que a ILPI acolhe idosos apenas no final 

de semana. Uma questão que talvez o Comids possa fazer uma pesquisa para 

entender este fluxo. Os conselheiros presentes aprovaram a inscrição para a ILPI 

citada; Fundação André Luiz: está com documentação correta, ainda não abrigam 

idosos, aguardando todo o processo de organização legal e tem a perspectiva de 

criação de Centro Dia; ILPI La Sierra: para renovação. Sem mais, Regilene encerrou 

a reunião às 11:30h onde eu, Simone Rezende Viegas lavrei a presente ata que segue 

assinada por mim, após lida e aprovada.   



ATA DE REUNIÃO COMIDS nº 007/2023  04 de julho  de 2023. 

Sessão Plenária Ordinária do Conselho Municipal de Direitos e Defesa da Pessoa 

Idosa da Serra, Gestão 2022/2024. Realizada no dia quatro de julho do ano de 

dois mil e vinte e três na Casa de Conselhos:  R. Major Pissarra, 12 - Serra/Sede -  

Centro - Serra. Iniciou-se às nove horas. Estiveram presentes, conforme lista de 

presença anexada. A pauta da reunião é: 1- Retorno da operação Junho Violeta; 2- 

Retorno das visitas e das inscrições e renovações das ILPI’s; 3- Retorno da audiência; 

4- Avaliação dos eventos ocorridos em 15 e dia 28 de junho; 5- Informes Gerais. A 

Presidente Regilene Massariol dá boas vindas aos conselheiros(as) e  inicia com 

oração feita pelo Senhor(...) primeira vez participando da reunião do Comids. Seguem 

os debates ocorridos acerca da avaliação dos eventos: - Faltou camisas para os 

funcionários que atuam na Rede, é importante ter, pois usam como uniforme e é uma 

forma de divulgar os serviços no cotidiano; forma confeccionados 600 camisas, 

sugerem verificar com Nayara da Rede Alsa se ainda tem camisas disponível para 

distribuir aos funcionários e usuários e a proposta é confeccionar mais camisas para 

o ano de 2024; os Centros de Convivência sempre realizaram atividades no dia 15 de 

junho, porém sempre isolados e unindo toda a Rede fica mais grandioso, dando mais 

visibilidade aos idosos do município e aos serviços prestados; a verba do Fundo 

viabiliza, proporciona eventos mais grandiosos e pra fechar os pontos positivos 

sobressaíram em relação aos negativos para os dois eventos ocorridos no mês de 

junho. Referente ao evento do mês de outubro, o Dia Internacional do Idoso e a 

Semana Municipal do Idoso, com a organização do seminário para discutir sobre a 

violência cometida contra os idosos. A Nayara - Rede Alsa está responsável pela 

contratação da palestrante e foi sugerido a Marília Viana Berzins - Assistente Social. 

Professora. Especialista e Mestre em Gerontologia. Doutora em Saúde Pública. Coordenadora 

do Curso de Formação e Cuidador de Idosos do Observatório da Longevidade Humana e 

Envelhecimento (OLHE). A Regilene se posiciona sobre o seminário que é importante 

estruturar de forma a fazer interlocução com os órgãos que estão envolvidos com a causa do 

idoso, como as ILPI’s, a Delegacia do Idoso, Creas, Cras, Conselhos, MInistério Público, 

NUPREVI, Rede Alsa e outros. Interessante que possamos trazer dados dos idosos da realidade 

da Serra para melhor envolvimento e interferência da palestrante. A conselheira Kátia está 

responsável por dialogar com Nuprevi e Sinan para compilar dados do município para subsidiar 



a palestra. Definir a quantidade de representantes no seminário e ver a possibilidade de 

acontecer pela manhã e à tarde. Informes sobre as visitas e inscrições: Casa de Repouso Arte 

de Viver - foi realizado visita pelas conselheiras Aline, Carmen e Simone no dia treze de junho, 

segundo relato da Aline dirigimos primeiro na filial que localiza no bairro MAta da Serra e 

fomos encaminhados para a que se localiza no bairro Serra Dourada, que está em processo de 

legalização. Foi realizada a leitura do relatório e assim que tiver a liberação definitiva do alvará 

da Visa será liberado a inscrição, importante acompanhar conjuntamente com o órgão citado e 

Comids imediatamente deverá avisar a Casa de Repouso Arte de Viver. O Comids deverá fazer 

o certificado da ILPI Clério Carvalho, pois já enviaram toda a documentação. Sa faz urgente 

checar o email para verificar se tem solicitações pendentes, para que não sejam impedidos em 

participar do Chamamento Público. E após esta demanda, deverá convocar para uma reunião 

extraordinária. Fica deliberado que mesmo que a ILPI já tenha inscrição é importante realizar 

visitas periodicamente, podendo ser uma visita mais rápida, podendo no mesmo dias visitar 

várias aproveitando a disponibilidade dos conselheiros e do carro. Se faz urgente as seguintes 

demandas do Comids: Alterar a Resolução, mutirão para a comissão de análise nos locais que 

estão pendentes. Necessário reunir os pares (visa, comids, creas)para avaliar o fluxo. Convidar 

a Clarice Roemiro Campos da Secretaria Adjunta da Semas para dar esclarecimento do 

Processo Nº 40418/2023- PROGER/MPES - 2021.0016.2563-04. Urgente analisar os 

processos mais antigos. Informe da Operação Junho Violeta, em parceria com a Polícia Militar, 

Sesa, a Delegacia do Idoso, Semas e o Comids foi realizada visita na Casa de Repouso Melhor 

Idade, uma entidade privada, localizada no bairro jacaraípe (ver relatório em anexo) e no 

Cantinho do Idoso, que ocorreu denúncia e está recorrente com denúncias no Creas e Comids. 

Ao visitar é importante acionar a Delegacia para acompanhar e avaliar, devido a grave situação 

que está ocorrendo. A casa de Repouso Solar- da Denise, localizada no Balneário de  

Carapebus, em visita conjunta com a Visa, foi interditada e tem trinta dias para responder. 

Retomamos ao assunto da Casa de Repouso da Dirlene e para estar totalmente regularizada 

deverá pagar dívida à Prefeitura da Serra e recebemos uma denúncia das más condições de 

higiene e saúde. Sem mais, a Presidente Srª Regilene encerrou a reunião às 11:30h 

onde eu, Simone Rezende Viegas lavrei a presente ata que segue assinada por mim, 

após lida e aprovada.   



ATA DE REUNIÃO COMIDS nº 005/2023  18 de abril de 2023. 

Sessão Plenária Extraordinária do Conselho Municipal de Direitos e Defesa da 

Pessoa Idosa da Serra, Gestão 2022/2025. Realizada no dia dezoito de abril do 

ano de dois mil e vinte e três na Casa de Conselhos:  R. Major Pissarra, 12 - 

Serra/Sede -  Centro - Serra. Iniciou-se às nove horas e vinte e sete minutos 

minutos. Estiveram presentes, conforme lista de presença anexada. Com a seguinte 

pauta: 1- Participação do COMIDS no II Fórum Estadual Permanente de Defesa dos 

Direitos da Pessoa Idosa nos dias 26 e 27 de abril no 2023 no Hotel Praia Sol em 

Nova Almeida com 5 (cinco) vagas. 2- Termo de Fomento das ações do dia 15 de 

junho. 3- Interdição da Casa de Repouso Luz. 4- Visita à casa clandestina em Vista 

da Serra. 5- Criação do fluxo para casos de interdição de ILPI em conjunto com 

SEMAS e VISA. 6- Informes gerais. A presidente iniciou com as boas vindas a todos 

conselheiros(as). Tivemos a presença da ILPI Instituto Franciscano que nesse 

momento não possui representante titular e nem suplente no conselho. Foi 

reforçada a importância da participação das ILPI filantrópicas e particulares nas 

reuniões desse Conselho. Foi mencionado que para a participação no  II Fórum 

Estadual da pessoa idosa, as ILPI terão uma representação para cada entidade. 

Tais vagas, não foram computadas nas cinco vagas destinadas ao COMIDS. Das 

vagas destinadas à esse conselho, ficou decidido e aprovado pela plenária que os 

conselheiros representantes serão: Aline Xavier Antunes, Isabel Maria Santana, 

Mauro Natalicio de Souza, Kátia Maria Soares Mendes e Regilene Mazzariol Tononi. 

O segundo ponto de pauta tratou do Termo de Fomento para a Campanha de 15 de 

junho sobre o Enfrentamento à violência contra a Pessoa Idosa, que foi explicado 

em detalhes pela presidente desse Conselho. Na ocasião o COMIDS havia enviado, 

no dia vinte de março de 2023, a proposta/termo de referência, para a comissão de 

chamamento Público da SEMAS. O Conselho recebeu retorno quase trinta dias 

após o envio da solicitação, indicando que o modelo enviado não atendia a proposta 

para chamamento público e sim para uma dispensa de chamamento. Diante da 

observação da SEMAS foi informado às entidades com inscrição nesse Conselho, 

sobre o termo de fomento e somente uma, Rede ALSA ( Associação Lar Semente 

do Amor), manifestou interesse na participação, as demais entidades declinaram. 

Vale mencionar, que na presente reunião, não havia representação da ILPI Pouso 



da Esperança, todavia justificou a ausência e já havia manifestado em reunião 

ordinária anterior, dia quatro de abril de dois mil e vinte e três, que não havia 

interesse em participação do chamamento para esse fim. Com isso o Conselho 

compreendeu que a falta de tempo hábil e de mais de uma Entidade com inscrição 

nesse Conselho que manifestou interesse em participar desse certame à dispensa 

do chamamento público, conforme na Lei 13019, poderá ser um caminho a ser 

utilizado caso a SEMAS esteja de acordo. O terceiro ponto de pauta deliberou sobre 

a interdição da Casa de Repouso Luz. Rodrigo da Vigilância Sanitária explicou que 

Virginia é a técnica responsável por acompanhar a referida ILPI e a interdição se 

deu devido a estrutura fisica da Instituição não atender conforme a legislação, 

todavia a responsável foi orientada a procurar um imóvel que atenda as normas da 

RDC nº502. Vânia, referência técnica do idoso mencionou que está agendada uma 

visita com a equipe de saúde da UBS de Nova Carapina I, para verificar as 

condições dos idosos no dia vinte e quatro de abril de dois mil e vinte e três no 

período da manhã. Essa visita se dará em conjunto com o COMIDS e a VISA, pois a 

informação é de que os idosos ainda não foram reintegrados ás suas famílias. Cabe 

ressaltar que o objetivo da UBS para além de avaliar a condição clínica de saúde é 

vacinar os idosos . Ficou deliberado que o COMIDS enviará notificação ao 

responsável da Casa de Repouso Luz que faça a reintegração imediata dos idosos 

aos familiares uma vez que a ILPI está interditada pela Vigilância Sanitária. No 

quarto ponto de pauta foi mencionado sobre o agendamento de visita à uma casa 

clandestina em Vista da Serra, que segundo denúncia atende a crianças e idosos no 

mesmo local de maneira inadequada. A visita está prevista para ocorrer no mesmo 

dia da visita à Casa de Repouso Luz, com a mesma comissão desse Conselho. Em 

relação ao quinto ponto de pauta: Criação do fluxo para casos de interdição de ILPI 

em conjunto com SEMAS e VISA, foi deliberado acerca da importância da criação 

do fluxo em que sejam evidenciados os papéis de cada serviço. Ficou deliberado 

que Rodrigo e Vânia enviarão uma proposta de data, com a participação de outros 

atores da VISA, com o propósito de construir coletivamente esse documento, além 

disso, a promotoria de justiça do Idoso também será convidada a contribuir com 

esse documento bem como a referência técnica do Idoso da SEMAS e o COMIDS. 

No sexto ponto de pauta referente aos informes gerais foi mencionado recebimento 

recente de  denúncia via ouvidoria municipal, contra o Abrigo Bem Estar, localizado 

na região de Jacaraípe. Ficou deliberado que haverá uma visita conjunta desse 



Conselho com a VISA com data a ser definida. Regilene, agradeceu a presença de 

todos e encerrou a reunião às onze horas e quarenta minutos, onde eu, Aline Xavier 

Antunes e Kátia Maria Soares Mendes, lavramos a presente ata. 



ATA DE REUNIÃO COMIDS nº 008/2023  26 de julho de 2023. 

Sessão Plenária Extraordinária do Conselho Municipal de Direitos e Defesa da 

Pessoa Idosa da Serra, Gestão 2022/2025. Realizada no dia vinte e seis de julho 

do ano de dois mil e vinte e três na Casa de Conselhos:  R. Major Pissarra, 12 - 

Serra/Sede -  Centro - Serra. Iniciou-se às nove horas e vinte e sete minutos 

minutos. Estiveram presentes, conforme lista de presença anexada. Com a seguinte 

pauta: 1- Deliberação de inscrições de entidades e 2- Remanejamento de recurso 

do Fundo da pessoa idosa. 3- Informes gerais. A presidente iniciou com as boas 

vindas a todos conselheiros(as). O primeiro ponto conforme deliberação em reunião 

extraordinaria aprovada a inscrição das seguintes organizações da sociedade civil, 

conforme/serviço executado: Associação Centro Cultural Elizário Rangel – Projeto 

Ritornelo, Instituto Espaço Vivência – Proejto: Cidadania em Ação; O segundo ponto 

Resolve aprovar a renovação anual de inscrição das seguintes organizações da 

Sociedade Civil para execução dos serviços de Acolhimento Institucional para 

Pessoas Idosas, a saber: Abrigo de Idosos Abel Lino Portela, Instituto Franciscano, 

Abrigo La Pouso da Esperança e Associação Lar da 3º idade Professor Coelho 

Sampaio. O terceiro ponto de pauta deliberou sobre encaminhar um oficio para 

secretaria de assistencia social sobre o repasse do recurso quanto a utilização dos 

recursos do cofinanciamento Estadual do Piso de Alta Complexidade – PAC, 

conforme resolução CIB 231 de 17/01/2023. Foi deliberado acerca da importância 

da criação do fluxo em que sejam evidenciados os papéis de cada serviço. Ponto de 

pauta referente aos informes gerais foi mencionado recebimento recente de  

denúncia via ouvidoria municipal, Ficou deliberado que haverá uma reunião no dia 

09/08  conjunta desse Conselho com a VISA para criação do fluxo. Regilene, 

agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião às onze horas, onde eu, Ana 

Carolina Miguel Ribeiro, lavro a presente ata. 


